
 

Transkription der Bürgeranfrage 

Ratssitzung vom 19. Februar 2013 

 

Frage von Frau Krüger: 

„Sehr geehrte Damen und Herren, auch zum selben Thema: Für uns als 

Anwohner ist es nicht genau bekannt, welche Nuklearfirmen auf dem 

Industriegelände in Thune (Gieselweg / Harxbütteler Straße) existieren 

und wie deren Verantwortlichkeiten und Zuständigkeiten verteilt sind. 

Einerseits betont man die Eigenständigkeit einzelner Firmen, andererseits 

die enge ökonomische Verflechtung. Der Bezirksrat 323 Wenden-Thune-

Harxbüttel hatte bereits Ende 2012 die Feststellung des Status quo auf 

dem Gelände der Nuklearfirmen im Sinne einer Zuordnung der Nutzungen 

zu einzelnen Gebäuden bzw. Gebäudeteilen gefordert. Jetzt meine Frage: 

Wie weit ist diese Überprüfung gediehen? Wann kann man mit einer 

Bekanntgabe der Ergebnisse rechnen? Welche Firmen sind auf dem 

Gelände ansässig, und welche Informationen liegen der Stadt 

Braunschweig und deren nachgeordneten Stellen zu den wirtschaftlichen, 

rechtlichen und personellen Verflechtungen dieser Firmen vor? 

 

Wirtschaftsdezernent Roth: 

„Tag Frau Krüger, meine Damen und Herren, ich gehe davon aus, dass die 

Frage eins die eigentliche Frage ist und die dann daran anschließende 

Frage die von Ihnen gestellt wurde, die Zusatzfrage ist. Frage eins ist die 

Bekanntgabe des Ergebnisses dieser Überprüfung. Die Antwort der 

Verwaltung sieht wie folgt aus: Die Nutzer der Grundstücke Gieselweg 1 

und Harxbütteler Straße 3 wurden aufgefordert, einen entsprechenden 

Nachweis zu erstellen. Nach Prüfung und Abgleich dieser Unterlagen mit 

den Akten der Stadt Braunschweig kann über den Zwischenstand dieser 

Bestandsaufnahme informiert werden. Da sich der hiesige Aktenbestand 

auf zirka 40 Akten beläuft, ist ein Ende der Bearbeitungszeit derzeit nicht 

absehbar. Diese Beantwortung ist wortgleich mit der Stellungnahme der 

Ratsanfrage, der BIBS-Anfrage Drucksache 2013/13 heute morgen unter 

4.4. Die Frage zwei, welche Firmen sind auf dem Gelände ansässig und 



welche Informationen liegen der Stadt vor, die Antwort der Verwaltung: 

Folgende Betriebe bestehen nach Auskunft aus den Gewerbeanmeldungen 

des Fachbereichs 32, das ist unsere Ordnungs- und 

Gewerbeangelegenheitenabteilung im Gieselweg 1 und Harxbütteler 

Straße 3 im Gewerbegebiet / Industriegebiet Thune: Fangen wir mit dem 

Gieselweg 1 an: zunächst einmal die Healthcare Buchler GmbH, das ist die 

Komplementärin der GE Healthcare Buchler GmbH und Co KG (Herstellung 

und Vertrieb von radioaktiven Stoffen und Präparaten, Herstellung und 

Vertrieb von nicht-radioaktiven Erzeugnissen und Produkten). Ferner 

Eckert & Ziegler Nuclitec GmbH (Vertrieb von Waren und die Erbringung 

von Dienstleistungen auf dem technischen und naturwissenschaftlichen 

Gebiet, die weltweite Lieferung von technischen, sicherheitstechnischen, 

umwelttechnischen Lösungen im Bereich von radioaktiven und nicht-

radioaktiven Produkten und Dienstleistungen zur Eliminierung von Statik, 

Durchführung zerstörungsfreier Werkstoffprüfung, … Rauchmeldung, 

Verfahrenskontrolle und Kalibrierung im Bereich der Wiederaufbereitung, 

Konditionierung und Entsorgung von radioaktiven und nicht-radioaktiven 

Rückständen.). Drittens: Eckert & Ziegler Radiopharma GmbH 

(Entwicklung, Herstellung und Vertrieb von radiopharmazeutischen und 

medizinischen Produkten, Stoffen und Geräten sowie aller damit in 

Zusammenhang stehende Tätigkeiten und Dienstleistungen), viertens: 

Eckert & Ziegler Umweltdienste GmbH (Dienstleistungen im Bereich der 

Verarbeitung und Entsorgung von radioaktiven Stoffen) und fünftens: 

Appetito Catering Europe BV als Komplementärin der Appetito Catering BV 

und Co KG (macht die Bewirtschaftung von Verpflegungseinrichtungen im 

Hause Healthcare / Buchler Gmbh und Co KG, sprich: Betriebskantine). 

Harxbütteler Straße Nr. 3: Eckert & Ziegler Isotope Product GmbH (Handel 

mit radioaktiven Stoffen und radioaktiven Komponenten für medizinisch-

naturwissenschaftlich-technische und industrielle Anwendungen), 

zweitens: Phargus GmbH (Herstellung chemischer und pharmazeutischer 

Erzeugnisse insbesondere von Chinin, radiologischer Erzeugnisse und 

Apparate desgleichen der Handel mit derartigen Erzeugnissen und dazu 

dienenden Rohstoffen, und der Betrieb aller damit in irgendeiner 

Beziehung stehenden Handelsgeschäfte, Verwaltung eigenen und fremden 

Vermögens). Buchler GmbH (Herstellung chemischer und 

pharmazeutischer Erzeugnisse desgleichen der Handel mit derartigen 

Erzeugnissen und dazu dienenden Rohstoffen, und der Betrieb aller damit 

in irgendeiner Beziehung stehenden Handelsgeschäfte, Herstellung von in 

Lebensmittelgeschäften verwendeten Aromastoffen, und Handel mit 

diesen Aromastoffen). Grundsätzliche Anmerkung: Gemäß § 14 Abs. 5, 

Satz 2 der Gewerbeordnung dürfen der Name, die betriebliche Anschrift 

und die angezeigten Tätigkeiten der gewerbetreibenden Personen 



allgemein zugänglich gemacht werden. Diese Angaben dürfen in 

öffentlicher Sitzung verwendet werden. Die habe ich Ihnen jetzt auch 

aufgezählt. Weitere Informationen zu wirtschaftlichen Verflechtungen sind 

der Stadt nicht bekannt. Die der Stadt im Rahmen der Gewerbeanmeldung 

angezeigten personellen Daten unterliegen dem Datenschutz nach § 14 

Gewerbeordnung und dürfen nicht bekanntgegeben werden. 

Entsprechende Änderungen sind nicht anzeigepflichtig, sodass hier 

mitunter auch die aktuelle Datenlage nicht vorliegt. Beim Handelsregister 

– Hinweis von mir – können jedermann gegen teilweise Kostenerstattung 

aktuelle Auskünfte über Sitz, Niederlassungen, Gegenstand des 

Unternehmens, Rechtsform, vertretungsberechtigte Personen usw. aus 

dem  öffentlichen Handelsregister natürlich beantragt werden. Danke 

schön.“   

 


